



# 我区去年以来共立经济犯罪案件3800余起

## 挽回经济损失3.5亿余元

本报讯(记者 袁雪英)5月13日,在第16个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日到来之际,自治区公安厅召开“5·15”经侦宣传日新闻发布会,向社会通报打击和防范经济犯罪有关情况以及下一步工作举措。

据了解,全区公安机关聚焦打击犯罪主责主业,以“云端”主战模式为牵引,组织开展打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、民营企业内部突出腐败犯罪等系列专项行动,成功侦办了一大批群众关切、影响恶劣、涉及面广的大要案件。尤其是在打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动中,共侦办地下钱庄和洗钱犯罪案件60余起,有效斩断了一批非法资金转移通道。2024年以来,全区经济犯罪立案

共3800余起,挽回经济损失3.5亿余元。

同时,全区公安经侦部门创新实施统计监测、分析研判、警企协作、复盘提炼、专项打击“五步走”路径,建立“五大任务”领域经侦打击统计监测体系,2024年共侦办涉及“五大任务”领域经济犯罪案件600余起;紧盯我区经济产业特点和易滋生风险隐患的重点领域,会同相关单位研判领域态势,共发出“两书一单”130余篇,着力堵塞管理漏洞。工作中,全区各级公安经侦部门坚持宣防结合、防范前置,积极对接刑事司法、行政监管部门,围绕“5·15”经侦宣传日等时间节点,常态化发布经济犯罪防范提示,不断提升群众防范识别经济犯罪的意识和能力。

此外,全区公安经侦部门围绕接报

案与立案审查规定、案管工作机制、数据化执法监督、便民利企等工作,扎实推进执法规范化建设;持续开展线上巡查,着力防治各类执法问题,有效控制了“挂案”增量与存量;全面启用“经侦执法监督管理平台”,向盟市推送风险案件线索3100余条,建立全区涉案账户“阳光冻结”机制,及时发现涉嫌违规的冻结手段行为;制定《经济犯罪案件接报案与立案工作规定》等多项制度,严格落实公安部跨省办案协作工作指引,进一步规范经侦部门跨省办案工作流程;建立延伸至旗县的经侦案管工作机制,超期限案件同比下降约30%,新形成“挂案”同比下降约26%,全区公安经侦部门执法办案质量和监督管理效能显著。

## 开展联合宣传 “典”亮美好生活

阿木古郎讯 日前,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗司法局罕达盖司法所充分发挥职能优势,携手罕达盖边境派出所开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传月活动,通过多种形式向群众普及《中华人民共和国民法典》知识。

活动中,普法志愿者走进商超、餐饮、企业、居民家中,通过发放普法宣传手册、讲解典型案例、提供法律咨询等形式,向群众普及了民法典相关内容,并结合典型案例,针对群众关心的婚姻家庭、财产继承、邻里纠纷、劳动合同等热点问题进行了详细讲解,引导群众运用法律武器维护自身合法权益。

此次普法宣传活动共发放《中华人民共和国民法典》《信访工作条例》《中华人民共和国国家通用语言文字法》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等普法宣传资料180份,有效提升了群众的法治意识和法治素养。(自治区司法厅供稿)



## 阿拉善盟：构筑知产保护体系

阿拉善讯 阿拉善盟以“三个强化”工作举措构筑起全链条、多维度的知识产权保护体系,为全盟经济高质量发展注入了强劲法治动能。

该盟成立知识产权纠纷人民调解委员会,建成内蒙古知识产权维权援助中心阿拉善分中心及工作站,印发《阿拉善盟中小企业海外知识产权纠纷风险预警防范应对指导意见》,提升海外知识产权纠纷应对指导服务;与巴彦淖尔市、乌海市签订《知识产权执法保护合作协议》,多部门联合签署知识产权执法协作备忘录;建立行政执法与刑事司法保护衔接机制,2024年以来共查办知识产权案件21起,案值80余万元。

将知识产权保护法律法规宣传教育工作纳入全盟“八五”普法规划和年度工作要点重点内容,结合年度绩效考核和督导,指导各地各部门广泛开展知识产权保护法治宣传教育活动。组织法官、检察官、行政执法人员、律师开展经常性以案释法活动。在2025年全国知识产权宣传周期间,阿拉善盟中级人民法院就一起侵犯知识产权案件组织开展庭审观摩活动,阿拉善盟检察院召开涉知识产权刑事检察案件公开听证会,阿拉善盟市监局申报的商标侵权案件入选内蒙古2025年知识产权行政保护十大典型案例。

坚持以企业需求为导向,开展政法机关“法护营商”活动,由盟、旗两级政法机关领导班子“一对一”包联服务民营企业,为企业发展提供精准法律服务。阿拉善盟公安局建立知识产权“警企协作服务站”2家,与13家企业签订警企协作协议;阿拉善盟司法局推出“公证+知识产权保护”模式,构建起了全方位、多层次的知识产权保护格局;阿拉善高新区平安办开展“全国知识产权宣传周”进企业“面对面”服务,为园区重点产业、企业提供知识产权工作指导与服务。(自治区司法厅供稿)



## 弘扬北疆文化 赓续中华文脉

乌兰察布讯 5月12日,由自治区党委宣传部和乌兰察布市委宣传部联合主办的“阅见北疆·书里的家乡”主题阅读周共读活动乌兰察布市专场活动拉开帷幕。

活动中,观众聆听了内蒙古作家蒋雨含深情讲述《辽阔大地——一个母亲和她的28个孩子》的创作历程,分享了都贵玛老人与“国家的孩子”感人至深的故事;乌兰察布市作家协会副主席介霞激情演讲,致力保护草原生态环境、守护北疆文化之根;集宁区非物质文化遗产剪纸项目代表性传承人曹美荣现场剪纸,精美的剪纸作品,尽显非遗文化的精巧与魅力……一系列精彩的内容将文字的温度与草原的风情相融合,不时将活动推向高潮,收到了良好的反响。(郭成)



## 高墙内的辩论赛 启智润心的“大舞台”

呼和浩特讯 近日,内蒙古第一女子监狱举办“启智润心 思辨明理”罪犯辩论赛,为罪犯搭建起重塑自我、感悟新生的舞台。

比赛中,参赛人员围绕“自由与自律何者更重要”“挫折是人生的财富还是阻碍”等贴近教育改造生活的辩题,展开激烈交锋,在思想的碰撞中求索人生的价值与方向,使罪犯更加懂得反思过往,珍惜未来。随后,罪犯组成朗诵队伍,用真挚的情感诵读《青春的希望》等原创诗篇,字里行间饱含着对青春的追忆、对错误的忏悔和对未来新生的渴望。歌颂劳动最光荣的“三句半”表演诙谐生动,罪犯用朗朗上口的词句,表达对劳动的热爱与敬意,展现了积极向上的改造风貌。

此次辩论赛进一步丰富了监区文化生活,激发了罪犯积极改造的动力。内蒙古第一女子监狱将不断创新文化教育形式,丰富文化教育载体,不断深化、固化文化教育效果,促进教育改造提质增效。

(自治区监狱管理局供稿)



## 中国银行支持银行间市场首批科技创新债券发行

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,中国人民银行、中国证监会联合发文支持科技型企业、股权投资机构、金融机构三类经营主体发行科技创新债券。中国银行积极响应、联动协同,协助立讯精密、吉利控股、牧原股份、上海新微等科技企业和股权投资机构以及部分金融机构,在银行间市场成功完成首批科技创新债券承销发行,规模共计385亿元。在首批公告发行的36个科技型企业、股权投资机构类项目中,中国银行担任主承销商项目16个。

中国银行以自有投资躬身入局,支持

范围覆盖科技型企业、股权投资机构、金融机构以及民营企业等发行主体,有利于进一步拓宽民营科技企业债券融资渠道,为高科技领域提供更加高效、便捷、低成本的增量资金。通过支持多元化主体发行科技创新债券,积极引导资金流向人工智能、新能源、生物医药等新兴产业,推动关键核心技术突破和科技成果转化,助力股权投资机构完善“募投管退”良性循环,培育壮大“耐心资本”,推动金融机构通过贷款、债券、基金投资等多种途径,专项支持科技创新领域业务发展。

长期以来,中国银行积极参与境内外各类主体债券发行,持续加大科技创新领域融资支持力度。截至4月末,中国银行为超过11万家科技企业提供2.48万亿元授信支持。中国银行将依托自身全球化优势和综合化特色,全面落实一揽子金融政策,为企业拓宽融资渠道,提供全链条、全周期金融服务。

